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У  збірнику  представлені  матеріали,  що  присвячені  сучасним  проблемам  хімічної  науки  

та освіти,  новітнім  хімічним  технологіям  та  біотехнологіям,  хімічним  аспектам  в  

аграрному секторі.  Видання  адресоване  науковим  та  науково-педагогічним  працівникам,  

викладачам вищих  навчальних  закладів,  а  також  фахівцями  які  займаються  проблемами  

хімічних технологій, біотехнологій та актуальними питаннями агропромислового сектору. 
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руйнування вже синтезованого вітаміну [1]. Тому рекомендовано постійний 

контроль за рівнем вітаміну D в організмі. 

Розуміння фізіології вітаміну D покращилося, проте оптимізація його 

застосування та безпека ультрафіолету у сучасних умовах залишаються 

невирішеними, тому потрібні подальші дослідження.  
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НАУКОВЕ ОБҐРУНТУВАННЯ ЕЛЕМЕНТІВ ТЕХНОЛОГІЇ 

ВИРОЩУВАННЯ ПШЕНИЦІ ЯРОЇ 

 

Котинін Ю.М., Грабовський М. Б., Панченко Т.В., Козак Л.А.  

(м. Біла Церква) 

Пшениця яра є однією з провідних зернових культур світу, яка має 

важливе продовольче, кормове та економічне значення. Її зерно 

характеризується високими хлібопекарськими властивостями, значним вмістом 

білка та доброю технологічною цінністю. В умовах сучасного аграрного 

виробництва яра пшениця виступає важливим резервом стабілізації зернового 

балансу, особливо у випадках несприятливої перезимівлі озимих культур. 

Водночас ефективність її вирощування значною мірою визначається рівнем 

адаптації технологічних заходів до ґрунтово-кліматичних умов регіону та 

біологічних особливостей сорту [1–2]. 
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Одним із ключових чинників одержання високої та стабільної 

врожайності є надійний захист посівів від шкідливих організмів. Через відносно 

короткий період вегетації та слабший розвиток кореневої системи на 

початкових етапах росту рослини пшениці ярої особливо чутливі до 

негативного впливу патогенів, шкідників і бур’янів [4]. За відсутності 

ефективного контролю втрати врожаю можуть бути суттєвими, а якість зерна 

помітно погіршуватись [5]. 

У зоні Правобережного Лісостепу весняний період часто 

супроводжується підвищеною вологістю та помірними температурами, що 

створює сприятливі умови для розвитку грибкових захворювань. Найбільшої 

шкоди посівам завдають борошниста роса, септоріоз листків, бура та стеблова 

іржа, а також фузаріоз колоса [6]. Ураження листкового апарату призводить до 

зниження інтенсивності фотосинтезу, передчасного відмирання листків і 

погіршення процесів формування зерна. Тому збереження асиміляційної 

поверхні рослин є одним із пріоритетних завдань сучасної технології 

вирощування пшениці ярої [7]. 

Не менш небезпечним фактором є засмічення посівів бур’янами. На 

ранніх фазах росту яра пшениця поступається сегетальній рослинності у 

конкурентній здатності за світло, вологу та елементи мінерального живлення 

[8]. Особливо посіви пригнічують ранні ярі бур’яни, які швидко 

використовують запаси ґрунтової вологи та поживних речовин. Крім того, 

бур’яни створюють сприятливе середовище для поширення шкідників і хвороб, 

ускладнюють проведення агротехнічних заходів та погіршують якість зерна. 

Саме тому інтегрований підхід до контролю бур’янів є невід’ємною складовою 

сучасних систем захисту [9]. 

Значну загрозу для посівів становлять також комахи-фітофаги, які 

пошкоджують листки, стебла та генеративні органи рослин. За сприятливих 

погодних умов чисельність шкідників може швидко перевищувати 
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економічний поріг шкодочинності, що потребує своєчасного застосування 

інсектицидного захисту [10]. В сучасних умовах господарювання традиційні 

схеми пестицидних обробок не завжди забезпечують достатню ефективність, 

особливо при вирощуванні сортів інтенсивного типу. Це обумовлює 

необхідність удосконалення інтегрованих систем фітосанітарного контролю із 

застосуванням багатокомпонентних та пролонгованих схем захисту [11]. 

Перспективним напрямом підвищення продуктивності культури є 

використання регуляторів росту рослин із антистресовими властивостями. Їх 

застосування підвищує стійкість рослин до температурних коливань і ґрунтової 

посухи, а також зменшує ризик вилягання посівів за інтенсивного мінерального 

живлення [5, 12]. Крім того, регулятори росту позитивно впливають на 

переміщення пластичних речовин до генеративних органів, що в подальшому 

позначається на рівні врожайності та якості зерна. Однак питання комплексного 

поєднання сортових особливостей, систем захисту та регуляції ростових 

процесів і надалі залишається недостатньо вивченим та потребує поглиблених 

експериментальних досліджень. 

Метою запланованої наукової роботи є створення та наукове 

обґрунтування удосконаленої технології вирощування сучасних сортів пшениці 

ярої в умовах Правобережного Лісостепу України. Основна увага 

приділятиметься оптимальному поєднанню інтегрованих систем захисту 

рослин і застосуванню регуляторів росту. Дослідження проводитимуться 

упродовж 2026–2028 років у ПСП Агрофірма «Світанок» Білоцерківського 

району Київської області. У ході експериментів передбачається здійснити 

комплексну оцінку реакції різних сортів пшениці ярої на варіанти 

фітосанітарного захисту та регуляції росту. Очікується, що результати 

досліджень стануть науковою основою для розроблення практичних 

рекомендацій аграрному виробництву. Впровадження удосконалених 

технологічних рішень сприятиме повнішому розкриттю генетичного 
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потенціалу сучасних сортів, підвищенню врожайності, стабільності 

виробництва зерна та економічної ефективності вирощування пшениці ярої. 
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